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Chemisches Praktikum fiir Studierende der Humanmedizin,
Zahnheilkunde und Biologie/Lehramt

Fachbereich Chemie der Philipps-Universitit Marburg

1. Klausur zum 1. Praktikumsteil (AC) vom 08.02.2025

NAME; VORNAME. ... Matrikel-Nr.........................
(Druckbuchstaben)
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(eigenhdndige Unterschrift)

Hinweise zur Klausur

1. Die Klausur besteht aus 11 Bléttern.

2. Teilnahmeberechtigt sind nur zugelassene Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters
(siche Abschnitt D der Hinweise zum Praktikum).
Klausuren konnen dann nicht gewertet werden, wenn die Teilnahmeberechtigung fehlerhaft
als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen sich durch einen Lichtbildausweis
ausweisen konnen (Praktikumsausweis, Personalausweis etc.).

3. Es diirfen nur die vorgedruckten Bogen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.

4. Téduschungen und Tduschungsversuche fithren zum Nichtbestehen der Klausur.

2, Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es konnen Teilpunkte
gegeben werden.

6. Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.

7. Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.
(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)




(Name)

. Sie wolien einen OAc/HOA@-Puffer herstellen (1 L; pKs(HOAc) = 4,75) und haben
QAL”™
eine OAEF (aq-Losung (1 L; ¢ = 0,19 mol/L).

a) Wieviel HCl(g) in mol miissen Sie einleiten, damit Sie den pH-Wert von 4,9

—

erreichen? Volumendnderungen spielen keine Rolle. (4)

b) Sie wollen Ihren Puffer testen und setzen 0,02 mol NaOH ) zu. Welchen pH-

Wert messen Sie jetzt? (4)

¢) Beschreiben Sie die Neutralisation von NH3(aq) mit Essigsdure mittels

Reaktionsgleichung. (2)
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2. Paul Ehrlich gilt als einer der Pioniere der Chemotherapie. Er entwickelte u.a. das Salvarsan zur

Bekdampfung der Syphilis.

a) Zeichnen Sie die _Leyvi -Struktur eines der wirksamen Molekiile. Dabei kdnnen Sie die
Ringgrofe fre@i%%v‘%%%ﬁér%ﬁisaéhe Rest kann einfach mit R abgekiirzt werden. (4)

b) Vor Paul Ehrlich wurde die Syphilis mit sogenannten Quecksilberkuren behandelt.

Welches Kation hat fiir den Menschen dabei die groe Giftwirkung und warum ist das

Kation so giftig? (4)

¢) Wie reagiert Hg>Cly (Kalomel) mit Ammoniak-Losung. Geben Sie die Reaktionsgleichung
an. (2)
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3. Mg(OH)ys) ist schwerloslich (pL = 10,9; 1 L).
a) Stellen Sie die Dissoziationsgleichung auf. (2)
b) Berechnen Sie den pH-Wert der Suspension. (6)
¢) Von welchen Parametern hangt L ab? (2) @
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4. Sie wollen [Hg(I)4]*(aq) als Nesslers Reagenz einsetzen.
a) Welches einfache Molekiil weist das Reagenz nach? Keine Reaktionsgleichung notig. (1)
b) Worauf weist das nachgewiesene Molekiil in Frischwasserleitungen hin?
Ein Wort gentigt. (1)
¢) Stellen Sie das VB-Modell (,,Kdstchenschema®) von [Hg(1)a]* (aq) auf, bestimmen Sie
Magnetismus und Hybridisierung (Spinzustand hier nicht nétig zu kennen). (4)
d) Zeichnen Sie die Lewis-Formel von [Hg(I)4]*(ag) und die rdumliche Struktur (Tipp: Leitet

sich aus der Hybridisierung ab). (4)
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5. Welcher der unten aufgefiihrten Reaktionsgleichungen ist eine Redoxreaktion (RR) und welche
eine Siure-Base-Reaktion (SB). Tritt beides zusammen auf, geniigt die Angabe RR.
Bei einer falschen Zuordnung wird ein Punkt abgezogen. Minimale Anzahl der Punkte in dieser

Aufgabe ist 0.
BF3(so|v)+F_(so|v) s [B(F)4]-(Solv) o 5
r )

Fe* g+ 3 Tag 5 Felaag) + % g

[Co(H20)s]* (aq) + EDTA*(ag) 5 [CO(EDTA)]*(ag) + 6 H20 oy =4

MgCO3() + H2SO4aq) S MgSOyaq) + H20 + COx(g) L
Pas) +3 O2) = PaOes) NS <
P406(s) +6H,0 S 4 H3PO3(aq) f ’73
PR
K(]) + Oz(g) = KOz(S) N

LisNg + 3 HO0 5 3 LiOHg) + NHsag) ¢
Dag + Tag S By
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6. a) Stellen Sie das MO-Schema des NO*-Ions auf. Das Grenzorbital-Schema mit p-
Atomorbitalen gentigt. (6)
b) Welche Bindungsordnung und welcher Magnetismus liegen im NO* vor? (2)

¢) Zeichnen Sie die Lewis-Formel von NO™. (2)
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7. Es wird eine galvanische Zelle aus Cu?*/Cu und AI**/Al aufgebaut.
a) Zeichnen Sie den schematischen Aufbau. (4)
b) Geben Sie die Reaktionsgleichung in der exergonischen Richtung nach rechts an. (2)
¢) Berechnen Sie die EMK (c¢(Cu?*) = 0,14 mol/L; E°(Cu?*/Cu) = 0,35 V; ¢(AI*") = 0,12 mol/L;
E°(AIPY/Al) = -1,66 V). (4)
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8. Bestimmen und zeichnen Sie die raumliche Struktur der folgenden Molekiile und Ionen. (je 2)

H;0", BrF3;, BFs, SFs, CO;
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9. Nennen Sie einen bekannten Naturstoff, der die folgenden lonen enthalt?
a) Fe** (2)
b) Mg** (2)
¢) Co®* (2)
d) Warum werden von der Natur die Ionen Mg?* und Zn** verwendet, obwohl andere Ionen
von der GroBe oft besser passen wiirden (kurze Begriindung)? (2)

e) Fiir welchen Zweck verwendet die Natur FesSs-Heterocuban-Cluster? Ein Wort gentigt. (2)
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10. a) Die folgenden Reaktionen haben alle eine Gemeinsamkeit. Welche? (2)

Alc}}(solv) s Cl_(solv) 5 [AI(C1)4]-(SOIV)
CO + [Ham-Oz2]solv)y S Oz + [HEM-CO](solv)
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b) Welche Funktionen haben die Reaktionspartner unter den Edukten nach 10. a)?
Geben Sie die korrekten Begriffe fiir alle sechs Reaktionspartner an. (6)

¢) COxp +2NHyp 5 OC(NHz)zey * ‘f.(z.j TR LY
Welchen Namen hat das Produkt? Zeichnen Sie die Lewis-Struktur. (2)

- / \
~—Y } \
r ) / Py

(;&./ Z/(LQ)( / . \\;,?' €. © // f,”(’_:}; Q & l \F()Q (N {‘mg{

(Q> A @3 L ™ U R

7 T 8= TR
& LE -
" 5
’! ” "'", | o (,\\
— L i & S
Y G /3 ~
_ ) .



